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TEMA 7. Tomnoreoaesnueckasi NpuBs3Ka
3JIEMEHTOB 00€BbIX MOPS/IKOB
APTHJUICPUUCKHUX IMOAPAa3AeJICHUM.

SJAHATHUE 1 OnpenesieHue npsaMoyrojibHbIX
KOOPAUHAT MO3UIMHI U MIYHKTOB NPH
TOIOI€0Ae3UYECCKON NMPUBSA3KE 110
KapTe ¢ MIOMOIIbIO IPUOOPOB.




YyeOHbBIC I1EJIM:
B pe3y.m>TaTe myqemm TCMbI CTyZIEHTI)I HOJIZKHbBI :

3HaTh:

° COCOOBI OMpeaeJeHUus MPAMOYIOJbHBIX KOOPAUHAT IPU
TOIOTreoIe3UNYeCKUH NPUBS3Ke 110 KapTe.

* omnpeaegeHue NnpaMoyroabHbIx koopauHar OII (KHIT)
MOJAPHBIM CIIOCO00M, €r0 CYIIHOCTh U YCJIOBHSA
NPUMEHEHUS.

e omnpenegeHue npaMoyroabHbix koopauHar OIl (KHIT) xoxom
B 2-3 CTOPOHBI, €0 CYIIHOCTb U YCJIOBUA NPUMEHCHUS.

* omnpeaegeHue NnpaMoyroabHbIx koopauHar OII (KHIT)
3aCeYKaMHu.

YMerhb:
* AHAJIUTHYECKHUM CIOCOO0OM 00padaThIBATH Pe3yJbTAThI

MOJIEBbIX U3MEPEHUN MPU TOMOIe0Ae3UYEeCKON NMPUBI3KE
Pa3IMYHBIMM CIIOCOOAMM.



1-1_Bonpoc. Cnoco0Obl onpeaeieHus
PAMOYTI0JIbHbIX KOOPAUHAT IPH
TOIOIe0e3NYEeCKHUI NMPUBA3KE 110
KapTe.



IIpu onpeae/ieHUU KOOPAUHAT NPUBA3LIBAEMbIX TOUEK
10 KapTe (A3POCHUMKY) € IOMOIIbIO MPUOOPOB B
3aBHCUMOCTH OT YCJIOBUM HAOIIOEHM S, XapaKTepa
MECTHOCTU U HAJIMYMA KOHTYPHBIX TOYEK MOT'YT
PUMEHATbHCSH:

P TOJISIPHBIH CIIOCO0;

X0IbI;

3aceuKm.



2-u_Bomnpoc. OnpeaesneHue npsaMoyrojabHbIX
koopauHar OIl (KHII) noasspHbim
CIIoCco00M, €ro CyiHOCTb U YCJI0BUSA
IIPUMEHEHUS.




lMNonapHbIN cnocob onpepeneHNa KoopauHaTt
NPUMEeHSIeTCA Toraa, Korga umeeTcsa npsamas
BUOUMOCTb MexXay NpuBA3bIBaeMou U UCXOOHOMU
TOUYKaMMU.

CywHOCTb NonsgpHoOro cnocoda 3akno4yaeTcs B
N3MepeHNUN Ha MeCTHOCTU C UCXOO4HOUN TOYKMU
NONSAPHbIX KOOpAMHAT NPUBA3bLIBAaEMOUN TOUYKU
(AMPEeKUMOHHOrOo yrra u paccTossHUA) U
onpeperieHN No HAM NPAMOYroJfibHbIX KOOpAWHAT.



OUpPEeKUNOHHbIN Yrosn C UCXOOAHOW TOYKM Ha
npuBA3biBaemMylo onpenensaoT ¢ NOMOLLIO MarHUTHOW
CTpenku dycconu, rmpoKypcoykKa3satesnsa HaBUrauiMOHHOMU
annapaTtypbl, a NPU BO3MOXHOCTU U APYyrum, dornee
TOYHbIM CNOCOOOM (FTMPOCKONMUYECKUM UMK
aCTPOHOMMUNYECKNM).

PacctosiHue [1 oT ncxogHou Touku o
NnpuBA3biIBaeMON U3MEPAOT MEPHbLIM LUHYPOM, C
NMOMOLLbIO AaNTbHOMEPHbIX peeK, 3aCe4KOU NO KOPOTKOM
6a3e nnu ¢ noMoLwWbIO AanbLHOMepa.

Ecnu npnbop yctaHaBnMBaeTCA He HA UCXOOHOU, a
Ha NpuBA3bIBaeMOUN TOYKEe, TO U3MEPEHHbIN C Hee
AUPEKUUOHHbIAN Yyron Ha UCXOAHYK TOYKY WU3MEHSAIoT
CER R

BbluncneHue KoopauHaTt NpuUBA3bIBaeMOU TOUYKU NPU
NONMSIPHOM Cnocobe CBOAUTCSA K peLleHUI0 NPAMOU
reoge3nyeckon 3apaumn.



lNpsamasn reoge3nyeckas 3agava (MONSAPHbIU CNOCOO)

AX =[x cos a
YCIOBHBIM MEPUANAH 30HbI KT-on
AY =][1 x sin a_.

AX on
Xon = Xkt + AX
Xomn A oIl
Yon = Ykt + AY
A a
AX a
XKT
KT Ay
k y
' >
DKBarTop
>
YKT
q Yon



MonapHbIK cnocob
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MonAapHbLIM cnocob co BcnomoratenbHOU 6a3on (pelleHne TpeyrosbHUKa).

OrLeBaf
Q + 30-00 = be
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Onpeaeautsb paccrosinue, ecan, Jiasa b=10m /I=41m
el [E=n. s B=76m =41 x 7,6= 312m

Pemmienue:

y=15-00 — 12-72 = 2-28

TABJHIA JJISI ONPEJAEJNEHUS
PACCTOSIHUH 110 BCOHOMOT'ATEJIbHOH BA3E
(6=10 m)

basa noa yriom 15-00 k onpeaensieMoMy paccTOSHUIO

6

2 4 71 8

5

3 9 y o 1] 23

0-50 |190,8| 187,1 | 1834 | 1800 |176,6|173,4| 1703 | 1673 | 1644|161,5| 160 | 59,1 | 588 | 584 | 580 | 576 5\ 56,9 | 56,6 | P62 | 559

0-60 | 1589 | 1563 | 1538 | 1513 | 1490 | 146,7 | 1444 (1423|1401 (1381| 1-70 | 556 | 552 | 549 | 54,6 | 542 | 53,9 \53:6 | 533 F,O 52,7
0-70 | 136,01 | 1342 | 1323 | 1305 | 1288 | 127,0 | 1253 |123,7/1222(1206| 180 | 524 | 521 | 518 | 515 | 512 | 509 7 | 504 Eﬂ,l 499
0-80 | 1190 | 1175 | 1161 | 1147 | 1134 | 112,0 | 110,7 | 1094 | 108,1 | 106,9| 190 | 49,6 | 493 | 49,0 | 488 | 48,6 | 483 | 48,0\ 478 I7,5 473
090 | 1057 | 1045 | 1034 | 1023 | 101,2 { 100,1 | 99,1 | 98,1 [ 971 | 96,1 | 200 | 47,0 | 468 | 46,5 | 463 | 46,1 | 458 | 456 4 1| 449
1-00 952 | 942 933 | 924 | 915 | 90,6 ( 89,7 [ 888 (880 (872 | 2-10 | 44,7 | 445 | 443 | 44,0 | 438 | 43,6 | 434 | 43 3,0 | 428

1-10 8,5 | 852 | 848 | 841 834 | 82,7 | 819 | 81,2 | 805 | 799 426 | 24 | 4922 | 42,0 | 418 | 416 | 414 | 412 | 41,0} 409
120 | ™1 | 785 778| 772 | 766 | 759 | 754 | 748 | 741 | 73,6 | 2-30 | 40,7 | 40,5 | 403 | 401 | 399 | 398 | 396 | 394|392 | 39,1

1-30 730 | 25| 9| 74| 708 | 703 | 698 | 692 | 68,7682 | 240 | 389 | 38,7 | 386 | 384 | 382 | 381 | 379 [ 37,7| 376 | 374

140 67,7 | 673| 668 | 663 | 658 | 654 | 649 (645|640 635 | 2-50 | 373 | 371 | 370 | 368 | 36,7 | 365 | 364 | 362 | 361 | 359

1-50 631 | 627| 623 | 619 | 61,4 | 610 | 60,7 | 602 [ 599 | 595| 2-60 | 358 | 356 | 355 | 353 | 352 | 351 | 349 | 348 | 346 | 345

Ilpu Gase, Gonbwel 10 M, B3sTOE U3 TabnuI paccTosHHE yMHOKAIOT HA K03dduumnent K =b/10



NMpumep

XKT YKT a i | o
KonTypHasi Touka ¢ OIl na KT ¢ KT na OII
orm. 165,4 57220 09950 13-27 1370 43-27
(5709)
v
v
KT X=57220
¥=09950
%V

A=1370

43-27

PeweHue

AX= 1370 x cos 43-27= 1370 x( - 0,180) = - 247
AY=1370 x sin 43-27=1370 x (— 0,984) = - 1348
X =587220 - 247 = 56973

Y = 09550 - 1348 = 08602
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NMpumep

KontypHast Touka XKT YT o i | o
¢ OIl na KT ¢ KT na OIl
oTMm. 297,6 65100 15120 4-63 740 34-63
(6515)
A\ V4
PeweHue

AX= 740 x cos 34-63= 740 x -0,885 = - 665
AY= 740 x sin 34-63= 740 x — 0,466 = - 435 KT X=65100
X = 65100 — 665 = 64435 y=15120

Y = 15120 — 435 = 14685




Jara ' Barog Bap. Ne |
Cryaear

Onipeaenuts koopanHatLl OIT nongpHbIM cniocoGoMm,
ecan ¢ Ol Ba KOHTYPHYIO TOUKY W3MEPEH a=4-49
Jlaasnocers no KT onpepensinack ¢ NOMOLIBIO KOPOTKOM
TN b=50m. pB=13-68 KT: kapra ¥-42-73-B
*Aspponons” oM. 155,7 (5410)

Xon = Yon=

Y o =34-49

x = 54435
| q Y = 10940

T =360

XOH - XKT + AX
yOH - yKT + Ay

AX =360 x cos 34-49 = -320
AY =360 x sin 34-49 = -163
Xom =54435 — 320 = 54115

Yon =10940 -163 =10777
a'=a = 30-00

[anbHocTb ang 6asel 10m = 71,9, ana b=50m = 359,1:35



3-u_Bonpoc. OnpeaesjeHue npsaMoyrojabHbIX
koopaunar OII (KHII) xonqom B 2-3
CTOPOHBI, €ro CYIIHOCTb U YCJIOBUSA
IPUMEHEHHS.




[Mpn onpepeneHnn KOOpAMHAT TOYEK NO KapTe B
YCIOBUAX 3aKPbITOU UITN NONMY3aKPbITON MECTHOCTU
NPUMEHSAIOT PAa30OMKHYTbIU UITM BUCAYUN XOA.
Bucauum xon 6€CKOHTPOSbHbLIN, MO3TOMY €ro
NPUMEeHeHne AONYCKaeTCH TONbLKO npu
CpaBHUTESIbHO HEOONbLLUMNX yaaneHnAax
NpuUBA3bIBaeMON TOYKN OT Ha4YanbHOWN, NPU 3TOM
YUCJIO CTOPOH B BUCAYEM XOo4e He AOJMKHO ObITb
Oonblue Tpex.



[ToneBble paboTbl NpU Npoknaake nodoro xoana
3aKNn4alwTcA B  U3MEepeHUn YInoB  Mexay
CTOPOHaMM Xxoaa UMM B HenocpeaocTBEHHOM
onpeneneHUn wUX AOUPEKUMOHHbLIX VYINIOB U B
U3MEpPeHUn ANUH ero CTOPOH. Yrnbl Mexay
CTOPOHaMM Xo04a UNU AUPEKUMOHHbIe Yriibl CTOPOH
(npn pabote € oOpueHTUPOBAHHbLIM NpPUOOPOM)
N3MepAarTCAa ¢ nomMmowbi b6ycconu. lNMpu pabote c
HEOPUEHTUPOBAHHbLIM MPUOOPOM U3MEpPAT B
TOYKax Xxopa Yrnbl MeXxay CTOpOHaMM Xxoda, a

ANPEeKUNOHHbIE yihbl CTOPOH HaxoaAaT
BblYNCJIEHUEM.



Xoa B ABEe CTOPOHbLI
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Bucsauum xon.

oIl
. X =X  tAX
KT (X, V,) Yo=Y T AY
AX =]I X cos a
AY = ]I x sin a
o'=a = 30-00

Xom = XKT + AX, + AX, + AX,
You = Vit + AY, + Zgy + AY



KT otm. 200,4
X=63800
Y=08560

KonTtypHast Touka a, I, no a, A, AX| AY, AX, AY, Xon Yon
XKT Ha KT KT Ha Ha OII
YT OI11
orm. 200,4 13-28 340 34-17 420 -61 -334 -380 -178 63359 | 08048
(6308) X=63800
Y=08560
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4. 3aceuxkn.



OoOparHas 3ace4yka 1o JMPEeKIMUOHHBIM yIJIaM

Pabdora HA MeCTHOCTH

23



OOpaTHasi 3aceyKa 1o JMpPeKIUUOHHBIM YIJIaM

Pabora ¢ kaprTou

IbE

\a’—a + 30-00

\- | | [
A\ az' =0,* 30-00
\ TN Yt |

o, = 0, 30-00
Y I I

[




1. Onpenensiem yron P, P= a,—a, 4. Onpenensiem 1,
2. Pemas OI'3, onpenensem B1 0L I[H = b X sin B
3. OnpenepsieM yrisl A u B. sin P
Onpenesie
A= a'|-ag, e a', = o+ 30-00 npenensen Ay,
H . =_b X sinB
B=3000—A—-P 1
P sit/P
/ o
e 3
: S.Peras [11'3
oy | OTHOCHUTEJILHO TOYKH A
1 P v h M 3 TIOJTy4aeMm
KOONIWHATEI TOUKH P.
hk o A AX'= I x cos o,
) A bl . ¢
AY Al x Sin @
A (X B
( A’yA) Bl BAX .V B @A(X
LA —E ( B’ B) YP45YA+ (Ay



OOparHas 3aceuyKka He OPUCHTUPOBAHHBIM NPUOOPOM
(cmoco® boJioToBa)

Pabdora HA MeCTHOCTH
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OOparHasi 3ace4yKka He OPUEHTUPOBAHHBIM NPUOOPOM
(cmocod bojoroBa)

ITonroroBka KaJbKH K padoTe

27



OOparHasi 3ace4yKka He OPUEHTUPOBAHHBIM NPUOOPOM
(cmocod bojoroBa)

Padota ¢ KapToH
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OOpaTHas 3ace4yKka 10 U3MEPEHHbIM PACCTOSIHUAM

Pabdora HA MeCTHOCTH

29



IHopsAa0OK OTKJIAABIBAHUA PACCTOSIHUS ¢ TOMOIIbIO
Honepeqnor acuradoa

@)

a
1:50000

Yuciio 1ecITKOB
METPOB %cno
~ < KUJIOMETPOB
Yuciao coTeH
METPOB

J1 = 1495 m = 1km + 400M + 95m




OOpaTHas 3aceyKka 1o U3MEPEHHbIM PACCTOSTHUAM

Pabora ¢ kapTou
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3ajaHue HA CAMOCTOSAATEJIbHYIO PadoTYy:

W3yunth — PykoBoactBo no 6oeBor pabote Tonoreoaesnyeckmx

nogpasgeneHnn PB n A, rpynn camonpuBA3Ku U
pacyeToB MalUWH, OCHaLLEHHbIX aBTOHOMHOM
HaBuraunoHHou annapatypon. BoeHnsgar 2008 r.
[maBa 3-4

K 3aHATUIO NOBTOPUTD:

cnocobbl onpeaeneHna NPAMoYrofibHbIX KoopauHaT
npu Tonoreoge3nyeckni NpmBsS3sKe Nno Kapre.
onpegeneHue npamoyronbHbix koopanHat Ol (KHIT)
NONAPHbLIM CNoCcobOM, ero CyLIHOCTb U YCNoBUS
NPUMEHEHUS.

onpegeneHue npamoyronbHbix koopanHat Ol (KHIT)
XOOOM B 2-3 CTOPOHbI, €ro CyLHOCTb N YCIOBUS
NPUMEHEHUS.

onpegeneHue npamoyronbHbix koopanHat Ol (KHIT)
3aceykamu.



